EXERCICE 1

La situation patrimoniale

comme suit :

Travail a faire:

Exercices corrigés en Comptabilité

générale

[ www.economie-gestion.com |

Capital
Local commercial
Matériel de transport
Des meubles de bureau
En stocks :
- Matiéres et fournitures
- Produits fabriques finis
Créances sur des clients
Prét consenti a Mr Jellal, employé
Dépdts en banque
Avoirsau C.C.P
Espéces en caisse
Emprunts auprés de la BCP
Dettes envers :
- Les fournisseurs
- L’Etat
Matériel et outillage

1. Déterminer le total actif immobilisé
2. Déterminer le total passif circulant
3. Déterminer les valeurs manquantes sachant que la valeur caisse représente
le 1/4 des disponibilités en banque et que ces dernieres représentent 20% du
capital social de I’entreprise

4. Présenter le bilan de I’entreprise au 01/01/2018

de T’entreprise « DELTA » se présente au 01/01/2018

75 000 DH
30 000 DH

15 000 DH

20 000 DH
35 000 DH
85 000 DH

13 000 DH

60 000 DH

30 000 DH
10 000 DH

115 000 DH
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EXERCICE 2
La situation des comptes de bilan de la société MEHFOUD SARL se présente ainsi au 31
décembre 2016:

Banques 2200
Caisse 450
Capital 16000
Clients 9300
Dettes sociales 2500
Emprunts 7500
Fournisseurs 5720
Matériel de bureau 4950
Matériel de transport 8500
Mobilier 2200
Prét 570
Stocks de Marchandises 4400

Travail a faire:
- Présenter le bilan au 31 décembre 2016



EXERCICE 3:

La situation de I’entreprise RACHIDI au 01.01.2017 se présente comme Sulit :

Matériel et MODILIET dE DUICAU. .....eeeitie ettt e e 150 000,00
Materie] INfOrmMAtIQUE. ....c..eeeiiet ettt et e 35 000,00
StOCK MarChaNISES ... ..ttt e e e e e 70 000,00
FOUIMISSEUL ..ottt e e e e 90 000,00
Emprunt aupres des établissements de Crédit...............ooiiiiiiiiiii i, 150 000,00
Mat@rie]l de tranSPOTL. .. ...ttt ettt ettt et et 250 000,00
(@ T 11 ST 0L T 11 b S PPRP 40 200,00
CIEANCES CLIEITS .. v veveee et e e e e e e e e e, 45 500,00
Titres de PArtiCIPALION .......oouiiiie ittt bbbttt 45 000,00

Bat CrC i UL .. ..ottt e e 9 800,00
Fournisseurs d’ImMmMODITISATION. ....oeeveieeeee ettt e e e e e e e e e e ae e sraaaes 60 000,00
Stock de MAtICTES PreIMICTES. ...\ u ettt ettt et et et et et e e e e e e e e e e e eaeeneans 35 000,00
Capital PErSONNEL .........ieiit s (a déterminer)
AVOIrS A WAFA BANK .. ..o e 84 500,00

AVOIIS €11 CAISSE e vveeeeeee ettt e e e e e e e 35 000,00

Travail a faire
1. Déterminer le montant du capital social
2. Présenter le bilan d’ouverture



EXERCICE 4

La situation financiére de ’entreprise « ALPHA » au 01/01/2018 se présente comme
suit :
- Fonds de commerce : 600 000 DH

- Matieres premiéres : 200 000 DH

- Dépbtenbanque: .............. DH

- Mobilier de bureau : 45 500 DH

- Capital : 1 000 000 DH

- [Espéce encaisse : ............. DH

- Matériel de transport : 250 000 DH

- Marchandises en stock : 100 000 DH
- Matériel informatique : 112 000 DH
- Fournisseur : 240 000 DH

- Clients : 232 500 DH

Travail a faire:

1/ Déterminer les valeurs manquantes sachant que la valeur caisse represente le tiers
de celle de banque et que le total passif stable est 1 800 000 DH

2/ Présenter le bilan de I’entreprise au 01/01/2018



EXERCICE 5

En 02 janvier 2017, Mr Mostapha décide de créer son entreprise « OSCAR FISH »
ayant pour activité principale la commercialisation des produits de la mer et de la péche.
Pour réaliser son projet, il apporte une somme de 940 000,00 Dh prélevée sur ses économies,
somme qu’il dépose a la BMCE le 02 janvier 2017. Vu que la dépense globale du projet
dépasse ses propres ressources, il sollicite un emprunt d’une durée de 10 ans aupres de sa
banque BMCE, d’une valeur de 660 000,00 Dh
Les opérations de création de I’entreprise, effectuées en janvier et février 2017, sont les
suivantes :

Achat d Un TeTTAIN. . ...eu e e 650 000
Construction d’un magasin pour I’exposition des produits ..............cooveeiiieniinnnns.. 350 600
Achat d’un vERICULe....... ..o 250 200
Achat d’un mobilier de bureau.............oooiiiiiiii i e 45 000
Achat d’un logiciel pour contrdle du stock de marchandises................... coooveeinnn. 15 000
Matériel InformatiqUe. .........ovuiiii it e 12 200
StOCKS Produits A8 PECNE.......ccuviiciieicie e e e e 127 400
Alimentation de la caisse par le tiers du restant en banque ................cccoeviiiiiiiainnn [
Honoraires dues a la fiduciaire « HDM Consulting » pour frais de création................. 20 000

Travail a faire

1. Déterminer le total d’actif immobilisé

2. Déterminer les valeurs banque et caisse

3. Présenter le bilan initial de I’entreprise « OSCAR FISH » du 02/01/2017

Au 31/12/2017, La situation de I’entreprise « OSCAR FISH » se présente comme sulit :

LI £ - UL PSSR SSPR 650 000
CONSLIUCLIONS. ...ttt st e e rae e 350 600
Matériel de tranSPOIt..........ccceiieieiiecie e 401 260
Capital SOcial.... ..o 940 000
DetteS FOUINISSEUIS.....c.viiiiesieieeie ettt e 123500
Dettes envers la BMCE (DECOUVENT)........ccevveveeieeie e 26 000
AVOITS BN CAISSE. ...vveveireiieerieetiestesseeseetesseesteasseseee e e esaeasaesseseeseenees 77 400
Stocks Marchandises..........cccvvevviiiiecie e 45 200
Emprunt ... 660 000
Créances SUr CHENES ......ccvciecie e 227 400
Mobilier de DUFEAU...........cecveieeeece e 58 740
Dettes SoCialesS (CNSS)....cvooiiiiiecece e 15000
Prét accordé a I’employé Rachid..........ccoeoeeiiiiiiiniiniiie e 16 000
Rémunérations dues au personnel...................oooiii . 35500
Subventions d’iNVestiSSEMENt TEGUES. ......veuveerreeenriiiieeereaanannns 70 000
LOGICIEL ..o s 15000
Matériel iINfFOrmMatiqUEe.........cceeveiiiiieceice e 38 400
Frais de CONSLItULION ........ccvevviiiiiece e 20 000

4. Déterminer le résultat et présenter le bilan de ’entreprise au 31/12/2017



EXERCICE 6

Un nouvel aide comptable a présenté la situation patrimoniale de 1’entreprise « EXxtra-

ELEMENTS ACTIE Montant ELEMENTS PASSIE Montant
Capital 1 600 000 | Terrain 1200 000
Construction 800 000 | Emprunt 1 000 000
Fournisseurs 140 000 | Stock de marchandises 700 000
Banque (SD) 400 000 | Prét 250 000
Matériel de Transport 200 000 | Mobilier de bureau 150 000
Dettes sociales 300 000 | Résultat 640 000
Créances clients 700 000 | Matériel informatique 200 000
TOTAL 4140000 | TOTAL 4 140 000

Electrique » comme suit :

Travail a faire:

1. Rectifier toutes les irrégularités commises

2. Calculer le vrai résultat apres avoir présenté le bilan rectifié

3. Déterminer la situation nette




EXERCICE 7

Considérons une entreprise qui réalise au cours du mois janvier de 1’an 2018 les
opeérations suivantes :

02/01 Versement du capital sur le compte en banque de I'entreprise 100 000
04/01 Achat de marchandises payé par chéque 25 000
05/01 Paiement du loyer par chéque 12 000
12/01 Ventes de marchandises en espéces 35 600
14/01 Vente de marchandises payée par chéque 67 020
17/01 Ventes de marchandises payées en especes 12 340
19/01 Paiement de prime d’assurance par chéque 9640
22/01 Versement d'espéeces sur le compte en banque 25 000
27/01 Paiement de salaires par chéques 34 380
30/01 Paiement des frais de téléphone payé en espéces 1000

Travail a faire

Présenter le compte caisse et le compte banque sous forme mariée du mois de janvier 2018




EXERCICE 8

Présenter le compte caisse relatif a la période allant du 02/01/N au 12/02/N sous les deux

formes : colonnes séparées et colonne mariées.

02/01, un commercant possede en caisse 12 000 DH

04/01, il achete au comptant contre espéce pour 800 Dh un lot de marchandises
21/01, il vend contre espéces pour 1 700 DH des marchandises

31/01 il paie 4000 DH en espéce aux salariés

04/02 il vend des marchandises a 850 DH

09/02 il paie des frais de réparations a 1500 DH

Le 10/02 il regoit 1200 DH en espéce d’un client

Le 12/02 il regle une dette envers un fournisseur de 600 DH en espéce

Le 15/02 il paie en espéce 1400 DH



EXERCICE 9:

L’entreprise ABX a effectué les opérations suivantes au cours du mois de mars 2017 :
01/03 Regoit d’un chéque bancaire d’une valeur 6 200,00 DH du client ALI

02/03 vente de marchandises contre chéque bancaire 12 000,00 DH

04/03 Paiement en espéces fournitures de bureau 440,00 DH
06/03 Achat timbre de poste en espéces 145,00 DH
09/03 Achat timbres fiscaux au comptant 455,00 DH
12/03 Paiement des frais d’¢lectricité par chéque bancaire 2 350,00 DH
14/03 Acquisition d’un mobilier de bureau d’une valeur 22 000,00 DH. La moitié est réglée
par chéque bancaire alors que I’autre moitié sera réglée dans deux ans
16/03 Reglement par client NABIL en espéce de sa créance 1 540,00 DH
20/03 Versement acompte en especes a la secrétaire de 500,00 DH
24/03 Ventes de la semaine (dont 18 000 par cheque, 2000 en espéces et le reste a crédit)
32 540,00 DH
26/03 Achat de marchandises d’un montant de 23 580, dont un tiers est payée par chéque
bancaire et le reste a crédit
29/03 Paiement du personnel par virement bancaire 10 450,00 DH
Travail a faire
1. Reporter les mouvements dans les comptes schématiques
2. Déterminer les soldes des comptes clients et caisse au 31/03/2017

3. Présenter le compte banque sous forme colonne mariée



EXERCICE 10:

L’entreprise SANILUX a réalisé au cours du mois juin 2013 les opérations suivantes :
01/06 Création de I’entreprise : capital 500 000 DH déposé a la BCP

04/06 Achat pour 32 000 DH de mobilier de bureau et pour 16 000 DH de marchandises
(chéque bancaire n° 121)

05/06 Achat a crédit a azzeddine pour 40 000 DH de marchandises

06/06 vente a crédit a Ahmed pour 24 000 DH de marchandises

09/06 Achat au comptant pour 60 000 DH de marchandises, frais de transport 1 500 DH

(chéque bancaire n°122)

10/06 paiement du loyer 8 000 DH (chéque n® 123)

12/06 Vente de produits finis a crédit a Mustapha pour 25 400

18/06 Remise d’un chéque a Azzeddine de 14 000 DH (cheque n° 125)
22/06 Réglement partiel par client Ahmed de 8 000 DH (piece caisse n° 1)
25/06 dépense de frais de teléphone 1 400 DH (piéece caisse n°2)

28/06 payé salaires 4 500 DH (piéce caisse n°3)

29/06 constaté que I’entreprise doit 1 300 DH a la CNSS

Travail a faire
1. Reporter les mouvements dans les comptes schématiques
2. Présenter le compte banque sous forme colonne mariée et colonne séparee

3. Déterminer le solde du compte banque le 04/06 et le 10/06



EXERCICE 11:
Le 31/12/2016, le cumul des charges et des produits de I’entreprise GAMA dégage les soldes
suivants :

Achat de marchandiSes ............cccueeeviieeiiiieeiie e e 675 220
Frais de TEIEPNONE.......cc.vciiieiece e 31 400
OV T e 32 800
Entretien & REPAratioN..........ccccveieiieiiiie e 25 400
Dettes envers 1a BMCE (DECOUVEI)........coviveiereeieieiesenie e e see e 56 720
Prime d’aSSUTanCES ...........cooeiuuiiiieiiiiiee e e 18 600
Frais de transSPOrt.... ..o 8 700
Frais d’€leCtrICItE ......ocoeeuriieiieiiiee e e 12 730
PALENTE. ...t 8 400
Taxe UrbaINe ......ocooeuviiiiiiiiiie e et ee 3 820
Reémunération du Personnel...........occccoerereneneieseseese e 396 800
INEIEL SUF EMPIUNT ..ot 4 240

PENALILE TISCAIE.......eiieeieiece e 4 240

ESCOMPLE ACCOIAE .....oveeeieceee e 2 750

Vente de MarChandises..........covveeiiereeesie s 1420 600
Vente de produits ACCESSOIMES .......ccveiveerieiieieeieseese e s se e seesre e 4750
ESCOMPLE ODTENU ..o 2 340

StOCK iNItIal 08 MSES......cuviiiiecieciecee e .92 500
StOCK fiNal de IMISES.......oveeiiee e 105 400

Rentrées sur créances SOIABES .........ccveveeieiecie e 2 875

Travail a faire
1. Déterminer la valeur des achats revendus de marchandises
2. Déterminer :
= la valeur des autres charges externes
= la valeur des imp0ts et taxes
* le total des produits d’exploitation
Déterminer la valeur du résultat d’exploitation
Déterminer la valeur du résultat financier
Déterminer la valeur des autres charges non courantes
Déterminer la valeur du résultat courant et du résultat non courant
Déterminer la valeur du résultat avant impot
Déterminer la valeur du résultat net
Présenter le CPC de I’entreprise GAMA au 31/12/2016

©WooN O~ W

NB : Par mesure de simplification, I’IS est égal a 30% du résultat avant impot



EXERCICE 12

L’entreprise CULTURE ELEGANCE, spécialisée dans la commercialisation des

articles en cuir, vous communique ses chiffres au 31/12/2018 :

Prime d’aSSUTANCES. .....c.ueieeuieieciie ittt ettt e et e et eeaae s eans 10 000
IMPOLS L TAXES ...ttt ettt 30 000
Achat de marchandises...........ceovieiiiiiiir e 800 000
Stock de marchandises au 31/12/2016.........cccccoeveeveiivenieeie e 230 000
Stock de marchandises au 01/01/2016.........cceccevvereieeiiiinniieee e 300 000
Perte de ChaNGE. ......coviie i e e 4000
Produits des cessions d’immobilisations...........cccueeeeeeiiieieiiiieeeciiie e, 15 000
Charges de PUBHICIE. ..........ooiieie s 22 000
Charges A INEEIEL........cveeeiie et e ee e enneees 7 000
Charges du PersonNel..........coviiiiiiiice s 267 000
Produits de titres de partiCipation............ovuevieieeiiiiiiie i, 8 000
PENAIILE TISCAL........ccveiieeeice e 5000
Frais de tEIEPNONE ... 9000
Charges SOCIALES. . .o.v ettt 28 000
Vente de MarChandiSes........ccviveieeieiie s 1 833 000
Autres charges d’eXploitation ..........ccccceeeeueeeiieeriiieeie e e 163 000

Travail a faire

1.

Noookowm

Déterminer :
i. la valeur des autres charges externes
ii. le total des produits d’exploitation
Déterminer la valeur du résultat d’exploitation
Déterminer la valeur du résultat financier
Déterminer la valeur du résultat courant et du résultat non courant
Déterminer la valeur du résultat avant impot
Déterminer la valeur du résultat net
Présenter le CPC de I’entreprise CULTURE ELEGANCE au 31/12/2018

NB : Par mesure de simplification, I’IS est égal a 30% du résultat avant imp6t



EXERCICE 13
Lors de votre stage au sein de 1’entreprise DELTA, le comptable vous demande
d’établir le CPC et vous fournit les éléments suivants :

Achat de marchandiSes...........ccovieriierire e 290 350
Entretien et réparation............oouviuiiieitiii it 9530
Prime d’aSSUTANCES.....cc.ueeviiiiiiiietieeiie ettt et e ebaeeeaeeneaeneaas 58 850
Frais postaux et frais de télécommunication...................cooeviiiinennnn... 5700
SErvICEs DANCAITES ...v'ueintiettet ittt et et et e et aeeeanans 6 100
IMPOLS L TAXES ...ttt s 5400
Produits des cessions d’immobiliSations.............cceeeevueeiesriesieeeerie e 8 000
RémuUNEration du PersONNEL..........cccoeieirini i e 110 400
Intéréts des emprunts €t dettes.........ccovieiriieiiiie e 7 440
Vente de biens et services produits..........ccooueevrieenieeniieeriie e 525700
INEEFEES TEGUS ...ttt ettt st e s et 7 800
Gain de ChaNQE........ciiie s 2 000
PeNalite TISCAIE. .. ..o 8 700
Produits de titres de participation..............ccooevvieriiniiiiiiniiiieenan.. 40 000
Stock initial de produits finis.............ccoovviiiiiiiii 50 000

Stock final de produits finis.............oooiiiiiiiiiiiii 244 700

Stock initial de MP.........oiii 254300
Stock final de MP..... ..o 100 000

NB : Par mesure de simplification, I’impot sur le résultat est égal a 30% du résultat
avant impot

Correction des exercices de

comptabilité



Exercice 1
1. Détermination du total Actif immobilisé :
Total de I’actif immobilisé : Local + matériel du transport + mobilier du bureau
+ matériel et outillage + prét accordé
Total Actif immobilisé = 75 000 + 30 000 + 15 000 + 115 000 + 13 000
Total Actif immobilisé = 248 000

2. Détermination du total passif circulant :
Total Passif circulant = Fournisseurs + Etat
= 30000 + 10000
Total Passif circulant = 40 000
3. Détermination des valeurs manquantes :
Total Actif = Total passif

Total Actif = Actif immobilisé + Actif circulant (HT) + Trésorerie Actif

=248 000 + (20 000 + 35 000 + 85 000) + (B + 12 000 + C)
Total Actif =400000+B +1/4B
Total Actif =400 000 +5/4B

Total Passif = Financement permanent + passif circulant (HT) + Trésorerie Passif

Total financement permanent = capital (K) + emprunt
Total passif circulant (HT) = 40 000

Trésorerie Passif = 0

Total passif = K + 60 000 + 40 000

Total passif = K + 100 000

Total passif = 5B + 100 000

400 000 + 5/4 B = 5B + 100 000
Banque = 80 000 Dh

C=0,25B

Caisse = 20 000 Dh

K=5B

Capital = 400 000 Dh

4. Présentation du Bilan au 01/01/2018

Actif Montant Passif Montant
L.Comptes d’actif immobilisé I. Comptes de financement
permanent

23 Immobilisation corporelles 11 Capitaux propres
2320 Construction 75000 | 111 Capital social personnel 400 000
2332 Matériel et outillage 115 000
2340 Matériel du transport 30 000 | 14 Dettes de Financement
2351 Mobilier du bureau 15 000 | 1410 Emprunt obligataire 60 000
24 Immobilisations financieres
2411 Prét au personnel 13 000
TOTALI 248 000 | TOTALI 460 000
II. Comptes d’actif circulant H.T Il. Comptes de passif circulant H. T
3121 Stock de matieres premiéres 20 000 | 4411Fournisseurs 30 000
3151 Stock de produits finis 35 000 | 445 Etat - créditeur 10 000
3421 Clients 85 000
TOTAL I 140 000 | TOTALII 40 000
I1l. Comptes de tresorerie — actif I1l. Comptes de tresorerie — passif
5141 Banque 80 000
5146 Cheques postaux 12 000
5161 Caisse 20 000
TOTAL Il 112 000 | TOTALLIII

TOTAL GENERAL (I1+11+111) 500000 | TOTAL GENERAL (1+11+111) 500 000




CORRIGE EXERCICE 2:

La différence entre bilan d’ouverture (bilan au début d’exercice) et bilan de fermeture

(bilan fin d’exercice) c’est le résultat d’exercice qu’on trouve toujours au bilan de fermture.

Résultat d’exercice = Total Actif - Total Passif

Total Actif > Total passif —— résultat positif (bénéfice)

Total Actif < Total passif ——> résultat négatif (perte)

Résultat au 31/12 = Total Actif — Total Passif

Total Actif =8 500 + 4 950 + 2 200 + 570 + 4 400 + 9 300 + 2 200 + 450 = 32 570
Total Passif =16 000 + 7 500 + 5 720 + 2 500 = 31 720

Résultat au 31/12 = 32 570 — 31 720 = 850
Résultat = 850

Présentation du bilan au 31/12/2016

Actif Montant Passif Montant

L.Comptes d’actif immobilisé I.Comptes de financement
permanent

21 Immobilisation en non valeur 11 Capitaux propres
22 Immobilisation incorporelles 111 Capital social personnel 16 000
23 Immobilisation corporelles 119 Résultat de I’exercice 850
234 Matériel de transport 8 500 | 14 Dettes de Financement
2351 Matériel de bureau 4 950 | 1410 Emprunt obligataire 7 500
2352 Mobilier de bureau 2200
24 Immobilisation financieres
241 Prét 570
TOTAL | 16 220 | TOTALI 24 350
I1. Comptes d’actif circulant 1. Comptes de passif circulant H.T
HT
3111 Stock de marchandises 4 400 | 4411Fournisseurs 5720
3421 Clients 9 300 | 445 Dettes sociales 2 500
TOTAL Il 13700 | TOTALII 8 220
111. Comptes de tresorerie —
actif
5141 Banque 2 200
5161 Caisse 450
TOTAL Il 2650 | TOTALIII
TOTAL GENERAL (I1+11+111) 32570 TOTAL GENERAL (I1+11+111) 32570




CORRIGE EXERCICE 3

1. Détermination de la valeur Capital personnel :

Selon principe d’équilibre entre actif et passif du bilan : Total Actif = Total Passif
Capitaux propres = Total Actif — Total des Dettes
= (150 000 + 35000 + 70 000 + 250 000 + 45 500 + 35 000 + 45 000 + 84 500
+ 35 000)

(90 000 + 150 000 + 40 200 + 9 800 + 60 000)
=750 000 — 350 000
=400 000

Capitaux propres = capital social + réserves + résultat
NB : Puisqu’il s’agit d’un bilan d’ouverture, le résultat ne peut figurer parmi les
ressources de financement stables.
Au niveau de la situation patrimoniale de 1’entreprise, il n y’a pas de réserves :
Capitaux propres = capital social

Capital social = 400 000

2. Présentation du bilan
Actif Montant Passif Montant

L.Comptes d’actif immobilisé I Comptes de financement permanent
23 Immobilisation corporelles 11 Capitaux propres
234 Matériel de transport 250 000 | 111 Capital social personnel 400 000
235 Mobilier, Matériel de bureau 150 000 | 14 Dettes de Financement
2355 Matériel informatique 35000 | 1410 Emprunt obligataire 150 000
24 Immobilisation financieres 1486 Fournisseurs d’immobilisation 60 000
2510 Titres de participation 45 000
TOTALI 480 000 | TOTALI 610 000
II. Comptes d’actif circulant H.T 1. Comptes de passif circulant H.T
3111 Stocks Marchandises 70 000 | 4411Fournisseurs 90 000
3121 Stock de matieres premiéres 35 000 | 445 Organismes sociaux 40 200
3421 Clients 45 500 | 445 Etat créditeur 9 800
TOTAL I 150 500 | TOTALII 140 000
I11. Comptes de tresorerie — actif 111. Comptes de tresorerie — passif
5141 Banque 84 500
5161 Caisse 35 000
TOTAL Il 119 500 | TOTALIII

TOTAL GENERAL (I+11+111) 750 000 TOTAL GENERAL (I+11+111) 750 000




CORRIGE EXERCICE 4

» Détermination de la valeur d’emprunt -
Passif stable (Financement permanent) = Capitaux propres + Dettes de financement
+ Provisions = 1 800 000
D’apreés 1’énoncé, on a capital social = 1 000 000
Provisions =0
Dettes de financement = 1 800 000 — 1 000 000
E =800 000
» Détermination de la valeur banque
TOTAL PASSIF = Financement Permanent + Total Passif Circulant + Total trésorerie Passif
=1 800 000 + 240 000 + 0 = 2 040 000 DH

TOTAL ACTIF = TOTAL PASSIF = 2 040 000
TOTAL ACTIF = Total Actif immobilisé + Total Actif circulant + Total trésorerie Actif
Total trésorerie Actif = TOTAL ACTIF — (Total Actif immobilise + Total Actif circulant)
Total Actif immobilisé = fonds de commerce + matériel de transport + mobilier de bureau +
matériel informatique
=600 000 + 250 000 + 45 500 + 112 000 = 1 007 500
Total Actif circulant = Stock de marchandises + Stock de MP + créances clients
=100 000 + 200 000 + 232 500 = 532 500

Total trésorerie Actif =2 040 000 — (1 007 500 + 532 500)
Total trésorerie Actif = 500 000
Total trésorerie Actif = Banque + Caisse = Banque + 1/3 Banque
Banque = 375 000
Détermination de la valeur caisse :
Caisse = 1/3 Banque
Caisse = 125 000



2. Présentation du Bilan au 01/01/2018

Actif Montant Passif Montant

L.Comptes d’actif immobilisé I.Comptes de financement permanent
22 Immobilisation incorporelles 11 Capitaux propres
2230 Fond de commerce 600 000 | 111 Capital social personnel 1 000 000
23 Immobilisation corporelles
2340 Matériel de transport 250 000 | 14 Dettes de Financement
2351 Mobilier de bureau 45500 | 1410 Emprunt obligataire 800 000
2355 Matériel informatique 112 000
TOTAL | 1007500 | TOTALI 1 800 000
II. Comptes d’actif circulant H.T 11. Comptes de passif circulant H.T
3111 Stocks Marchandises 100 000 | 4411Fournisseurs 240 000
3121 Stock de matieres premiéres 200 000
3421 Clients 232 500
TOTAL Il 532500 | TOTALII 240 000
I11. Comptes de tresorerie — actif I11. Comptes de tresorerie — passif
5141 Banque 375000
5161 Caisse 125 000
TOTAL Il 500 000 | TOTALIII

TOTAL GENERAL (I+11+111) 2 040 000 TOTAL GENERAL (I+11+111) 2 040 000




CORRIGE EXERCICE 5
1. Total Actif immobilisé :

Actif immobilisé = Terrain + Construction + Véhicule + Mobilier du bureau + logiciel

+ Matériel informatique + Honoraires

= 650 000 + 350 600 + 250 200 + 45 000 + 15 000 + 12 200 + 20 000

Total actif immobilisé = 1 343 000

2. Détermination de la valeur banque :
Total des ressources = 940 000 + 660 000 = 1 600 000
Total des dépenses = 1 343 000 + 127 400 = 1 470 400

Disponibilités restantes en banque = 129 600

Caisse = 129 600 x 1/3 = 43 200
Banque = 86 400

3. Le bilan initial de ’entreprise « OSCAR FISH » se présente comme suit :

Actif Montant Passif Montant

L.Comptes d’actif immobilisé I.Comptes de financement permanent
21 Immobilisation en non-valeurs 11 Capitaux propres
2111 Frais de constitution 20 000 | 111 Capital social personnel 940 000
22 Immobilisation incorporelles
2285 Logiciel 15000
23 Immobilisation corporelles 14 Dettes de Financement
231 Terrain 650 000 | 1410 Emprunt obligataire 660 000
232 Construction 350 600
234 Matériel de transport 250 200
235 Mobilier, Matériel de bureau 45 000
2355 Matériel informatique 12 200
24 Immobilisation financieres
TOTALI 1343000 | TOTALI 1 600 000
II. Comptes d’actif circulant H.T
3111 Marchandises 127 400
TOTAL I 127 400 | TOTALII
I11. Comptes de tresorerie — actif 111. Comptes de tresorerie — passif
5141 Banque 86 400
5161 Caisse 43 200
TOTAL Il 129 600 | TOTALIII

TOTAL GENERAL (1+11+111) 1 600 000 TOTAL GENERAL (I1+11+111) 1 600 000




4. Le bilan de fin d’exercice de I’entreprise « OSCAR FISH » se présente comme

suit :
Bilan au 31/12/2017
Actif Montant Passif Montant
LComptes d’actif immobilisé I.Comptes de financement permanent
21 Immobilisation en non valeur 11 Capitaux propres
2111 Frais de constitution 20 000 | 111 Capital social personnel 940 000
22 Immobilisation incorporelles 119 Résultat de 1’exercice +30 000
2285 Logiciel 15 000
23 Immobilisation corporelles
231 Terrain 650 000 | 13 Subventions
232 Construction 350 600 | 1311 Subventions recues 70 000
234 Matériel de transport 401 260 | 14 Dettes de Financement
235 Mobilier, Matériel de bureau 58 740 | 1410 Emprunt obligataire 660 000
2355 Matériel informatique 38 400
24 Immobilisation financieres
2411 Prét personnel 16 000
TOTAL I 1550000 | TOTALI 1 700 000
II. Comptes d’actif circulant H.T 1l. Comptes de passif circulant H. T
3111 Stocks marchandises 45 200 | 4411Fournisseurs 123 500
3421 Clients 227 400 | 4443 Rémunérations dues au personnel 35500
4441 CNSS 15 000

TOTAL 11 272 600 | TOTALII 174 000
111. Comptes de tresorerie — actif 111. Comptes de tresorerie — passif
5161 Caisse 77 400 | 554 Banque 26 000
TOTAL 111 77400 | TOTALIII 26 000

TOTAL GENERAL (I+11+111) 1 900 000 TOTAL GENERAL (1+11+111) 1 900 000

Reésultat = Total actif — (Total dettes + capitaux propres)

=1900 000 -1 870 000
=30 000




CORRIGE EXERCICE 6

1. Les erreurs commises :

- Capital, dettes fournisseurs et dettes sociales ont été mises par erreur au niveau

d’actif alors que e sont des éléments du passif

- Terrain, stock de marchandises, Prét, mobilier du bureau, matériel informatique

doivent figurer au niveau d’actif et non du passif.

2. Présentation du bilan

Bilan au 01/01/2018

Actif Montant Passif Montant
L.Comptes d’actif immobilisé I. Comptes de financement
permanent

23 Immobilisation corporelles 11 Capitaux propres
231 Terrain 560 000 | 111 Capital social personnel 1 600 000
232 Construction 600 000 | 119 Résultat de I’exercice (*) +9 000
234 Matériel de transport 230 000 | 14 Dettes de Financement
235 Matériel et Mobilier de bureau 150 000 | 1410 Emprunt obligataire 780 000
2355 Matériel informatique 77 000
24 Immobilisation financieres
241 Prét 22 000
TOTAL | 1639000 | TOTALI 2 389 000
II. Comptes d’actif circulant H.T 1l. Comptes de passif circulant H. T
31 Stocks 4411Fournisseurs 140 000
311 Marchandises 340 000 | 444 Dettes sociales 300 000
3421 Clients 175 000
TOTAL Il 515000 | TOTALII 185 000
I1l. Comptes de tresorerie — actif I1l. Comptes de tresorerie — passif
5141 Banque 420 000
TOTAL 111 420 000 | TOTALIII

TOTAL GENERAL (I+11+111) 2574000 | TOTAL GENERAL (I+11+111) 2 574 000

Résultat rectifié au 31/12 = Total des biens — (Total Dettes + Capital)
= Total Actif - (Total Dettes + Capital)
= 2574 000 — (965 000 + 1 600 000)
=+9000




2. Situation nette de I’entreprise :
1% Méthode :
SN = Total des biens - Total des Dettes
=2 574 000 — 965 000 = 1 609 000
2°MeMéthode :
SN = Capital personnel + résultat
=1 600 000 + 9 000 = 1 609 000




CORRIGE EXERCICE 7

Présentation du compte Banque sous forme mariée

Date libellé Mouvements Soldes
D C D
02/01 Versement du capital 100 000 100 000
04/01 Achat de marchandises 25000 75 000
05/01 Paiement du loyer 12 000 63 000
14/01 Vente de marchandises 67 020 130 020
19/01 Paiement de prime d’assurance 9 640 120 380
22/01 Versement en espece 25 000 145 380
27/01 Paiement de salaires 34 380 111 000
Total
Présentation du compte Caisse sous forme mariée
Date libellé Mouvements Soldes
D C D
12/01 Vente de marchandises 35600 35 600
12/01 Vente de marchandises 12 340 47 940
22/01 Prélevement sur caisse 25 000 22 940
30/01 Paiement des frais de téléphone 1000 21 940
Total




CORRIGE EXERCICE 8

Présentation du compte caisse sous forme colonnes séparées

Débit Crédit

Date libellé Montant | Date libellé Montant

02/01 | A nouveau 12 000 | 04/01 | Achat de Mses 800

21/01 Vente de Mses 1700 | 31/01 Paiement des salaires 4000

04/02 Vente de Mses 850 | 09/02 Frais de Réparation 1500

10/02 Recouvrement créance 1200 | 12/02 Paiement dette Four 600

15/02 Frais Electricité 1400

T des Mouvements Débit 15 750 T Mouvements Crédit 8 300

SD 7 450

Total du débit 15 750 Total du crédit 15750

Présentation du compte caisse sous forme colonnes mariées
(s Mouvements Soldes
Date libellé D c D c

02/01 | A nouveau 12000 12000
04/01 | Achat de Mses 800 11200
21/01 | Vente de Mses 1700 12900
31/01 | Paiement des salaire 4000 8900
04/02 | Vente de Mses 850 9750
09/02 | Frai de Réparation 1500 8250
10/02 | Recouvrement créance 1200 9450
12/02 | Paiement dette Four 600 8850
15/02 | Frais Electricité 1400 7450
Total 15750 8300 7450




Corrigé exercice 9

1. Comptes schématiques de I’entreprise NEHDA FOOD

W 1486 Fournisseur d’Immb°
)
)
< $C 11000 11000
O
E 2351 Mob Bureau
3
5 22000 SD 22000
o
3421 Clients
™ 3431 Avances et Acomptes
W 12 540 6200
2 1540 500 SD 500
CI) Total C7 740
SD 4 800
Total D 12 540 12 540 Total D500 | Total C 500
< 4411 Fournisseur
th
2 SC 15 720 15720
4
© Total D 15720 | Total C 15720
5141 Bandue 5161 Caisse
6 200 2350 1540 440
n
L 12 000 11 000 2 000 145
%) 18 000 7 860
n 455
i 10 450 500
O Total Mvts C 31 660 Total C 1 540
Total D 36 200 Total C 36 200 Total D 3 540 Total C 3 540
6111 Achat de Mses 6122 Achat de fournitures 6125 Achat non stocké
© 23580 | SD 23580 440 SD 440 2350 | SD2350
@ | TD23580 | TC23580
< A .
o 6145 Frais Postaux 6161 Impots & taxes 6171 Rém Pers
145 ‘ SD 145 445 SD 445 10450 | SD 10450
D 7111 Vente de Mses
(9]
2 SC 44 540 12 000
o 32540




2.

Solde du compte client : SD 4 800
Solde du compte caisse : SD 2 000

3. Présentation du compte Banque sous forme colonnes mariées

i Mouvements Soldes

Date libellé D c D c
01/03 | Recouvrement créance 6 200 6 200
02/03 | Vente de Mses 12 000 18 200
12/03 | Paiement des frais d’électricté 2 350 15 850
14/03 | Achat d’un mobilier de bureau 11 000 4 850
24/03 | Vente de Mses 18 000 22 850
26/03 | Achat de Mses 7 860 14 990
29/03 | Paiement des salaires 10 450 4 540

Total 36200 | 31660 4 540




Corrigé exercice 10 :

1. Comptes schématiques de I’entreprise SANILUX

6145 Frais Télécom®

6171 Rém Pers

1400 SD 1400

4500 | SD 4500

W 1111 Capital
A
< SC 500 000 500 000
O
E 2351 Mob Bureau
A
< 32000 | SD 32000
O
3421 Clients
o
W 24 000 8 000
2 25 400
d Total C 8 000
SD 41 400
Total D 49 400 49 499
< 4411 Fournisseur 4441 CNSS
LU
(9p)
2! 14 000 40 000 SC 1300 1300
_ SC 26 000
© Total D40000 | Total C 40 000 Total D1300 | Total C1300
5141 Banaue 5161 Caisse
. 500 000 48 000 8 000 1400
@ 8 000
< 14 000
Total C 5900
o otal Mvts C 131 500
Total D 500 000 Total C 500 000 Total D8000 | Total C8 000
6111 Achat de Mses 6131 Location 6142 Transport
16 000 | SD 116 000 8 000 SD 8 000 1500 | SD 1500
© 40 000
w 60 000
Q TD 116000 | TC 116 000
]
@)

6176 Allocations aux O.S

1300 SD 1300

7111 Vente de Mses

SC 49 400 24000

25400

CLASSE 7




2. Présentation du compte Banque sous forme colonnes mariées

. , Mouvements Soldes
Date libellé D c D C
01/06 Solde initial (capital) 500 000 500 000
04/06 Achat de MB et de Mses 48 000 452 000
09/06 Achat de Mses et Régl de 61 500 390 500
Tpr
10/06 Paiement de loyer 8 000 382 500
18/06 Paiement dette fournisseur 14 000
Total
Présentation du compte Banque sous forme colonnes séparées
Débit Crédit
Date libellé Montant | Date libellé Montant
01/06 Solde initial (capital) 500 000 | 04/06 Achat de MB & Mses 48 000
09/06 Achat de Mses et Tpr 61 500
10/06 Paiement de loyer 8 000
12/02 Paiement dette Four 14 000
T des Mouvements Débit | 500 000 T Mouvements Crédit 131 500
SD 368 500
Total du débit 500 000 Total du crédit 15750

3. Le solde bancaire au 04/06/2018 est 452 000 (d’aprés la présentation sous forme

colonnes mariées)

Le solde bancaire au 10/06/2018 est 382 500 (d’aprés la présentation sous forme

colonnes mariées)




CORRIGE EXERCICE 11

1. Valeur des achats revendus de marchandises :
(611) Achats revendus de marchandises = Achats de marchandises - variation des
stocks de marchandises
Variation de stocks de marchandises = SF — Sl
Dans notre cas on a Variation de stocks de marchandises = 105 400 — 92 500 = 12 900
Et par conséquent Achats revendus de marchandises = 675 220 — 12 900 = 662 320
Achats revendus de marchandises = 662 320

2. Deétermination de la valeur des autres charges externes :
Valeur des autres charges externes, imp0ts et taxes, et total des produits
d’exploitation :
> Les autres charges externes comprennent tous les comptes qui font partie des
postes 613 ou 614 comme location, prime d’assurance, frais de transport, frais
postaux, etc. (Il est essentiel de se servir du plan comptable marocain)
Autres charges externes = (6145) Frais de téléphone + (6131) Location + (6133)
Entretien et réparation + (6134) Prime d’assurance + (6142) Frais de transport
= 31400 + 32800 + 25400 + 18600 + 8700
Autres charges externes = 116900

> Les imp0ts et taxes comprennent tous les comptes qui figurent au niveau du
poste 616 comme taxe urbaine, patente, droits d’enregistrement, etc. (voir PCM)
Imp0ts et taxes = Patente + taxe urbaine

Imp0t et taxes = 8400 + 3820
Imp6ts et taxes = 12200

» Total des produits d’exploitation :

Comprend tous les postes qui font partie de la rubrique [
Il s’agit des postes suivants :

711 ventes de Marchandises
+ 712 Ventes de biens et services produits
+ 713 Variation des stocks de produits
+ 714 Immobilisations produits par I’entreprise pour elle-méme
+ 716 Subvention d’exploitation
+ 718 Autres produits d’exploitation
+ 719 Reprises d’exploitation
= Total (71) Produits d’exploitation

Total produits d’exploitation :
711 Vente de marchandises : 1 420 6000
+ 712 Ventes de biens et services produits : 4 750

Total produits d’exploitation =1 425 350
NB : Ventes de produits accessoires c’est un compte qui fait partie du poste 712



3. Détermination du résultat d’exploitation
Résultat d’exploitation = Total des produits d’exploitation — Total des charges
d’exploitation
» Total des charges d’exploitation
Comprend tous les postes qui font partie de la rubrique 6
11 s’agit des postes suivants :

611 Achats revendus de marchandises
+ 612 Achats consommes de matiéres et de fournitures
+ 613/614 Autres charges externes
+ 616 Imp0ots et taxes
+ 617 Charges de personnel
+ 618 Autres charges d’exploitation
+ 619 Dotations d’exploitation
= Total (61) charges d’exploitation

Total charges d’exploitation =
Achat revendus de marchandises : 662 320

+ Achat consommé de matiéres et fournitures : (ce poste comprend la consommation
des maticres et fournitures et des consommations non stockées comme 1’électricité) :
12730
+ Autres charges externes : 116 900
+ Impots et taxes : 12 220
+ Rémunération de personnel : 396 300

Total charges d’exploitation = 1 200 470

Résultat d’exploitation = 1 425 350 - 1 200 470
Résultat d’exploitation = 224 880
Récapitulatif :
Résultat d’exploitation = Total Produits d’exploitation — Total charges d’exploitations

\ J \ J
|

Rubrique 71 Rubrique 61

Postes : 711 + 712 + Postes : 611 + 612 +
713+ 714 + 716 + 613/614 + 616 +
718 + 719 617 + 618 + 619




4. Calcul du résultat financier :
Résultat financier = Total des produits financiers — Total des charges financiéres

» Total des produits financiers :
Comprend tous les postes qui font partie de la rubrique 73
11 s’agit des postes suivants :
732 Produits de titres de participation et des autres titres immobiliseés
+ 733 Gain de change
+ 738 Intéréts et autres produits financiers
+ 739 Reprises financiéres

= Total (73) Produits financiers

> Total des charges financieres
Comprend tous les postes qui font partie de la rubrique 63

11 s’agit des postes suivants :
631 Charges d’intérét

+ 632 Pertes de change

+ 638 Autres charges financieres

+ 639 Dotations financiéres

Récapitulatif :
Résultat financier = Total Produits financiers — Total charges financieres
\ )\ J

Rubriaue 73 Rubrique 63

OIS 7735:7733 * Postes : 631 + 632
+ 638 + 639

\ = J

Résultat financier

Dans notre exercice, on a : 7386 Escomptes obtenus (2340), ce compte fait partie
du poste 738 intéréts et autres produits financiers.
Total des produits financiers :

738 intéréts et autres produits financiers : 2 340



Pour les charges financieres, on a 6311 intéréts d’emprunt (4 240) qui fait partie
du poste charges d’intéréts 631 et 6386 Escomptes accordées (2 750) qui fait partie du
poste 638 Autres charges financiéres

Total des charges financieres : 6 990

631 Charges d’intéréts : 4 240

638 Autres charges financiéres : 2 750

Résultat financier = Total des produits financiers - Total des charges financieres
= 2340-6990

5. Lavaleur des autres charges non courantes:

Le poste 658 Autres charges externes comprennent plusieurs postes comme :
pénalités et amendes fiscales, dons, créances irrécouvrables, etc. (voir PCM)
Total autres charges externes : Pénalité fiscale = 4 240

Autres charges externes = 4 240

6. Détermination du résultat courant et du résultat non courant :

Résultat courant (RC) = Résultat d’exploitation (RE) + Résultat financier (RF)
Résultat courant (RC) = 224 880 — 4 650

Résultat non courant (RNC) = Produits non courants - Charges non courantes
» Total des produits courants :

Comprend tous les postes qui font partie de la rubrique 75
11 s’agit des postes suivants :
751 Produits des cessions d’immobilisations
+ 756 Subventions d’équilibre
+ 757 Reprises sur subventions d’investissement
+ 758 Autres produits non courants
+ 759 Reprises non courantes

= Total (75) Produits non courants

» Total des charges non courantes
Comprend tous les postes qui font partie de la rubrique 65



Il s’agit des postes suivants :
651 Valeurs nettes d’amortissements des immobilisations cédées
+ 656 Subventions accordees
+ 658 Autres charges non courantes
+ 659 Dotations non courantes

Récapitulatif :

Reésultat non courant = Total Produits non courants — Total charges non courantes
\ J
|

Rubriaue 75 ) Rubrique 65

Postes : 751 + 756 +

757 + 758 + i Postes : 651 + 656
759 + 658 + 659

\ - J

[
Résultat non courant

Dans notre exercice, on a : 7585 Rentrées sur créances soldées (2 875), ce
compte fait partie du poste 758 Autres produits non courants

Total des produits non courants :

758 Autres produits non courants : 2 875

Pour les charges non courantes, on a 6583 pénalités et amendes fiscales (4 240)
qui fait partie du poste Autres charges non courantes 658

Total des charges non courantes : 4 240

658 Autres charges non courantes : 4 240

Résultat non courant = Total des produits non courants - Total des charge non courantes
= 2875-4240

7. Détermination du résultat avant impét :
Résultat avant impdt = RC + RNC =220 230 — 1 365
Résultat avant impdét = 218 865




8. Détermination du résultat net :
Reésultat net = Résultat avant impot — impot
Impdt = résultat avant impot x taux d’impot
Impot = 218 865 x 30% = 65 659,5
Résultat net = 218 865 — 65 659,50
Résultat net = 153 205,50

9. Etablissement du CPC de I’entreprise GAMA

Produits financiers

C.P.C d’entreprise GAMA Montant

Produit d’exploitation :
Vente de MarChandiSesS........c.oiveiiereeiieiiee e 1420 600
Vente de produits aCCESSOINES............ccueiueirreieeieieeieeieeieseeseereeieseeneeeesaeas 4 750
Total | 1425 350

Charges d’exploitation :
Achat revendus de marchandises. .........ccccoeveneieninnnnnna] . e ——— 662 320
Achat consommé de matiéres et fournitures............cc.c...... e ———— 12 730
AULIeS Charges EXLEIMES. .. ...cciveieiereresieseseeeee e L 116 900
IMPOLS BL LAXES. . ..cvveeeceecieee e e ——— 12 220
Rémunération de personnel.........ccccoeviiiininiieneininn UTPRIR 396 300
Total Il 1200 470

Intérét et autres produits financiers................................. ....2 340
Total IV 2 340
Charges financieres
Charges d’intérét...........oeiiiriitii e 4 240
Autres charges finanCieres. .........ovveeiiiiiiiiiieieiiiieeeeead e, 2750
Total V 6 990
Produits non courants
AULtres produits NON COUrANTS. .......ouiueiiiriieieaiieeeeeeans | eeeraiianennnn, 2875
Total VIII 2875
Charges non courantes
Autres charges NON CoUrantes. ... .....o.ouiuiiniieiieianeieeeeas | eeeraiianannnn, 4240
Total I1X 4 240

XI Résultat avant impdts

XI11 Imp6t sur le résultat 65 659,50

X111 Reésultat net (XI - XI1I)

Résultat net (Total P — Total C)

153 205,50

1277 359,50
153 205,50



CORRIGE EXERCICE 12

1. Détermination de la valeur des autres charges externes et produits d’exploitation :

= Autres charges externes = (6134) Prime d’assurance + Frais de publicité +
(6145) Frais de téléphone
=10 000 + 22 000 + 9 000
Autres charges externes = 41 000

= Total des produits d’exploitation :
711 Vente de marchandises : 1 833 000
+ 713 Variation des stocks de produits : SF — SI =230 000 — 300 000 = - 70 000
Total des produits d’exploitation = 1763 000

2. Détermination de la valeur du résultat d’exploitation :

RE = Total des produits d’exploitation — Total des charges d’exploitation
On total des produits d’exploitation = 1 763 000

On doit calculer le total des charges d’exploitation

Total des charges d’exploitation :

611 Achats revendus de marchandises : 800 000

+ 613/614 Autres charges externes : 41 000
+ 616 Impots et taxes : 30 000
+ 617 Rémunération du personnel : 267 000 + 28 000
+ 618 Autres charges d’exploitation : 163 000
= Total des charges d’exploitation 1329 000
Résultat d’exploitation =1 763 000 — 1 329 000

RE =434 000

3. Détermination du résultat financier :

Résultat financier = Total des produits financiers — Total des charges financieres
Total des produits financiers : comprend un seul poste celui de :

732 Produits des titres de participation : 8 000

Total des charges financiéres : comprend deux postes

631 Charges d’intéréts : 7 000

633 Pertes de change : 4 000

Total des charges financiéres = 11 000

RF = Produits financiers — Charges financiéres



RF =8 000 - 11 000
RF =-3 000
4. Détermination des RC et RNC :
RC = RE + RF = 434 000 — 3 000

RC =431 000
RNC = Produits non courants — Charges non courantes
Produits non courants : comprend un seul poste celui de :
751 Produits des cessions d’immobilisation : 15 000
Charges non courantes : comprend un seul compte 6583 pénalité fiscale qui fait partie
du poste 658 Autres charges non courantes
Charges non courantes :
658 Autres charges non courantes : 5 000
RNC = PNC - CNC = 15 000 - 5000
RNC =10 000

5. Détermination du Résultat avant impot :
Reésultat avant impot = RC + RNC =431 000 + 10 000

Résultat avant impdot = 441 000

6. Détermination du résultat net :
Résultat net = Résultat avant imp6t — impot
Impo6t = résultat avant impot x taux d’impot
Impdt = 441 000 x 30% = 132 300
Résultat net = 441 000 — 132 300
Résultat net = 308 700




7. Etablissement du CPC de Pentreprise CULTURE ELEGANCE

C.P.C de I’entreprise CULTURE ELEGANCE Montant
Produit d’exploitation :
Vente de Produits FINIS.........cccooiieiininiiie e e 1 833 000
Variation de stock de produits.................cocoeiiiiiiiin -70 000
Total | 1763 000
Charges d’exploitation :
Achat consommés de matiéres et fournitures. .........c.ccovvereevncfrrereeennnn, 800 000
Autres charges eXteInes ..........cccuvvrieerieriiniee e [ 41 000
Charges de Personnel..........coveiieeinicnneeene e e 295 000
IMPOLS € tAXES. . .ueineieeei i e 30 000
Autres charges d’exploitations...................cocoiiiiiiiin oo 163 000
Total Il. 1329 000
11T Résultat d’exploitation (I-11) 434 000

Produits financiers
Produit de titres de participation

.......5 000

Total IV 8 000
Charges financiéres
Charges d’intérét. ..........o.oiiiiriiii e 7 000
Perte de change............coooviiiiiiiiiii i e 4 000
Total V 11 000
VI Résultat financier (1V-V) -3 000
VI1I Résultat courant (111+V1) 431 000
Produits non courants
Produits des cessions d’immobilisations....................oooc o 15 000
Total VIII 15 000
Charges non courantes
Autres charges non courantes...................oooveveiiniiniieeiitiviiiieeienn, 5000
Total IX 5000
X Résultat non courant (VI11-1X) 10 000

XI1 Impdt sur les résultats 132 300

X111 Résultat net

308 700




CORRIGE EXERCICE 13::

C.P.C de I’entreprise DELTA Montant
Produit d’exploitation :
Vente de Produits fiNiS........ccoviieieiiie s | eeeeeereans 525 700
Variation de stock de produits (1)..............oooiiiiiiiiiii b, 194 700
Total | 720 400
Charges d’exploitation :
Achat consommés de matiéres et foUrnItUres(2)........coceevererrrererennneieienines fererenieeenen, 444 650
AULres charges XIEINES (3).....oociieireire ettt een frreneereneeeene 80180
Charges de Personnel...........cccoiiiiiiiiiiiee e [eeeree e 110 400
TINPOLS CT LAXES. et enttntet ettt et et ettt ettt et e e eeeeeeeteeieeeanneen |ereneanneanannn 5400
Total Il 640 630
I1I Résultat d’exploitation (I-11) 79 770
Produits financiers
Produit de titres de participation...............oeeivriiinrinneneanennnn. cerreen.40 000
Gain de Change.........coviii s b 2000
Intéréts et autres produits fiNANCIETS. ..........overiuiiiiieienereiniiiniaiiss |eereieininannnn 7 800
Total IV 49 800
Charges financiéeres
Charges d’INtEIEL. . ... ..ute ettt ieee | eeeeeeneiaanen 7 440
Total V 7440
VI Résultat financier (1V-V) 42 360
VIl Résultat courant (111+V1) 122 130
Produits non courants
Produits des cessions d’immobilisations...............cooceviiiiiiiiiiii i | i, 8 000
Total VIII 8 000
Charges non courantes
Autres Charges NON COUTANTES. . ..o..untn ittt etenentateeeneeteeaeeeeeane feeesiienieenenieans 8 700
Total IX 8 700
X Résultat non courant (VI11-1X) -700
X1 Résultat avant impots 121 430
XII Imp6t sur les résultats 36 429
X111 Résultat net | 85 001

(1) Variation de stock de produits finis : SF — SI = 244 700 — 50 000 = 194 700

(2) Achats revendus de marchandises : Achat de marchandises — Variation de stock
=290 350 — (100 000 - 254 300) = 444 650

(3) Autres charges externes : Entretien et réparation + Prime d’assurance +

frais postaux et de télécommunication + services bancaires

=9530+58850+5 700+ 6100 =280180
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